

# 尿酸变化和痛风有何联系

不少人认为，尿酸水平高就是痛风。其实，高尿酸血症不等于痛风。

高尿酸血症和痛风是同种疾病的不同阶段。高尿酸血症主要是指在正常饮食条件下，不在同一天测两次尿酸均大于420微摩尔/升。由于尿酸水平长期高于正常值，尿酸盐结晶沉积在人体的关节处，刺激关节形成无菌性关节炎，则为痛风。

痛风的主要表现是关节处有红、肿、热、痛症状。尿酸盐结晶不只在关节沉积，还会沉积在耳廓、皮下、肾脏、泌尿系统等处，引起“痛风石”、高尿酸血症肾病、尿酸性肾结石等问题。

尿酸水平高一定会引发痛风吗？未必。有些人长期尿酸水平高，但并没有痛风发作。而有

些人痛风发作时，尿酸水平仍然在正常范围内。

痛风发作是有诱因的。比如，高尿酸血症患者在酗酒或暴饮暴食后，或者在受凉后，就容易痛风发作。关节损伤或尿酸水平突然降低，也可能诱发痛风。从症状上看，痛风的关节疼痛常从大脚趾关节开始出现，以夜间疼痛多见，疼痛剧烈，难以忍受。

一般来说，高嘌呤动物性食品包括部分水产品（基围虾、扇贝、河蟹、黄花鱼、草鱼、沙丁鱼、凤尾鱼）及动物内脏。中高嘌呤动物性食品包括猪肉、牛肉、羊肉等红肉。中高嘌呤植物性食品包括海带、海苔、紫菜、蘑菇干（香菇干、榛蘑干、猴头菇干）、豆类（黄豆、绿豆、腐竹、豆腐干），以及部分新鲜蔬菜如

芹菜、菠菜、西蓝花等。

痛风患者要远离酒精。因为酒精既增加尿酸产生又减少尿酸排泄，进而能够明显升高血尿酸水平，诱发痛风发作。其具体机制是酒精代谢会消耗三磷酸腺苷，产生单磷酸腺苷，而后者是尿酸生成的底物，会升高尿酸。同时，酒精可通过尿酸转运体交换尿酸，促进肾小管对尿酸的重吸收，减少尿酸排泄。酒精摄入越多，痛风发作风险越大。啤酒和烈酒均可增加痛风发作。

各种酒类其实都属于高嘌呤食物，尤其是啤酒。啤酒是一种发酵的饮品，其嘌呤含量非常高，即使是经低温蒸馏蒸发酒精后的啤酒，仍可升高血尿酸水平。白酒、红酒的嘌呤含量次之。总的来说，痛风患者应戒酒。

痛风急性发作期治疗的主

要原则是快速控制关节炎症和疼痛。急性期应卧床休息，抬高患肢，最好在发作24小时内开始用药。因尿酸波动（尤其是超过100微摩尔/升的大幅度波动）可导致痛风急性发作，大多数痛风治疗指南均不建议在痛风急性发作期开始时使用降尿酸药物，应在抗炎、镇痛治疗两周后再酌情使用。

降尿酸治疗期间，因人体组织内尿酸结晶减少、血尿酸水平下降，容易导致关节内尿酸水平失衡，甚至出现痛风石溶解情况，使关节内炎症反应加剧，导致反复出现痛风急性发作症状。因此，在正规的降尿酸治疗期间，医生会进行痛风发作的预防性处置。

深圳大学附属华南医院主任医师 黄慈波

## 注意四个姿势 防范腰间盘突出

日常生活中注意四个姿势，可以防范腰间盘突出。

**睡觉姿势。**良好的睡姿能缓解腰部疲劳。对于不习惯仰卧睡觉者，可以采取侧卧位，但俯卧位是极不科学的。

**久坐姿势。**长时间久坐者一定要间隔一段时间就起来活动腰腿，以缓解腰腿疲劳，促进血液循环。

**久站姿势。**久站可以用阶梯立姿，交替换足，也可以适当做下蹲动作，或者两腿交替负重。

**弯腰姿势。**长期或长时间需要弯腰者，更易造成腰部组织的劳损。从事弯腰多、负重大职业者，搬抬重物应尽量避免两膝伸直弯腰位，要采取屈膝的方法。

石家庄市第三医院 李小洁



## 十种方法预防阿尔茨海默病

预防阿尔茨海默病的关键在于预防认知功能衰退，推荐以下十种方法。

**1.坚持运动。**规律而适当的体育运动可降低认知功能衰退的风险，推荐每周150分钟中等强度或75分钟高强度的有氧运动。

**2.长期学习。**在生命的任何阶段接受教育都有助于降低认知能力衰退和阿尔茨海默病的风险，不断学习，就是不断地给大脑一定的刺激，有助于预防痴呆。

**3.远离吸烟。**吸烟会增加认知功能衰退的风险。吸烟的时间越长，量越大，对记忆的影响就越明显。戒烟可以将这种风险降低到与未吸烟者相当的水平。

**4.关注心脏。**心血管疾病

和脑卒中的危险因素，如肥胖、高血压和糖尿病，同样会对认知功能产生负面影响。照顾好您的心脏，您的大脑也会随之健康。

**5.保护头部。**脑外伤会增加认知障碍和发生痴呆的风险。乘车时应系好安全带，进行可能有碰撞的户外运动时戴上头盔，防止摔倒造成脑损伤。

**6.健康饮食。**健康均衡的饮食有助于降低认知障碍风险，推荐每天进食低脂肪食物和足量的新鲜蔬菜水果。

**7.睡眠充足。**有研究显示，失眠是认知障碍的危险因素之一，应该避免睡眠障碍。

**8.关注心理。**重视抑郁、焦虑或其他心理健康问题的诊治，特别是老年期抑郁症，是痴呆的危险因素之一，需要

高度重视和治疗。

**9.广泛社交。**保持社交活动有助于脑健康，鼓励老年人参与健康且有意义的社交活动，做一个积极的社区活动参与者。

**10.挑战自我。**挑战和活跃自己的思维对认知功能是有益的，如设计一套家具、完成一个拼图游戏、参加艺术活动、玩桥牌游戏等，这些促进思维能力的活动对预防认知功能衰退是有好处的。

此外，很多中老年朋友因为记忆力下降，希望通过服药来预防阿尔茨海默病，但是目前世界上还没有一种药物有研究证明可以预防阿尔茨海默病，建议按照上述方法长期坚持，有助于维持良好的认知能力，远离阿尔茨海默病。

广建/文

## 拒绝不良情绪 远离甲状腺癌

饮食、运动对预防甲状腺癌的帮助并不是特别大，情绪不好才是患上甲状腺癌的关键。如果一个人的情绪长期处于压抑状态或剧烈波动，生物钟明显打乱，对甲状腺的影响非常明显。而且坏情绪对机体

产生负性刺激，持续时间越长，越会使自主神经系统功能紊乱，进而细胞生长失控、突变，导致癌症发生。不良情绪易造成免疫力低下，加速癌变。对此，建议大家生活要规律，别太劳累，少生气。即使甲状腺没有

结节，每年做一次甲状腺彩超也是有效的防御方法。

此外，如果甲状腺已经有结节，是良性的，可半年或者大半年查一次。如果结节有一些癌的特征，就要3个月复查一次，以防止癌变。

刘跃武/文

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

图说  
我们的  
价值观



人民日报 漫画周刊  
中宣部宣教局 中国网络电视台

预防为主

## 怎样促进脑健康

促进脑健康，需要注意以下几点：

**一、适当适量运动。**运动以适当适量为原则，可以选择有氧运动和复杂运动结合，比如瑜伽、舞蹈、太极拳、网球等。复杂的运动方式能调动更多的大脑神经细胞参与其中。

通常来说，应该按照“热身、运动、放松”步骤进行运动，成年人可以每周进行3次运动，每次运动时间在45分钟左右。休闲放松的脑力运动也非常重要，阅读、益智类游戏、接触新技能和新知识等都不失为好的选择。

**二、良好的生活习惯。**要戒烟限酒，保持充足的睡眠，不要长期熬夜。一般来说，睡觉是身体机能修复的最佳时机，如果长期睡眠不足，会加快脑细胞老化。

**三、健康的饮食习惯。**脑健康是一个动态平衡的过程，要保持健康的饮食习惯，不要摄入过多高油脂、高糖的食物，合理摄取动物蛋白质和植物蛋白质，可以适度补充叶酸。

**四、积极的社交活动。**积极的社交活动可以让人心情愉悦。社交能锻炼记忆和语言等认知能力，在任何年龄段的社交活动都有助于降低痴呆风险。

**五、心理健康。**长期抑郁容易引发脑部炎症，而后者与阿尔茨海默病、帕金森病等脑变性疾病相关。及时调节压力，关注疏导心理，生活才会更美好。

**六、定期脑健康体检。**解决脑健康问题的关键之一，还在于早筛查、早发现、早干预。保持脑健康要预防脑重大疾病，包括卒中和痴呆等，有家族史的人或者有危险因素的人群最好定期进行心脑血管疾病筛查。

湖南省脑科医院脑血管病专家 李晓辉